Page 1

My Life

By Gil Benjamin

My Life, by Gil Benjamin In reflection (we should all take the time to reflect…), I have had a life filled with experiences, love, good friends, great children, and a wife who can put up with me and all my antics. While superficially I may come across as a stern person, I am really quite spontaneous with a slapstick type of humor. I’m not sure where it all developed but when I consider all the stress created within a full life, I am thankful for its existence. I believe you should always take time to laugh, have a smile for someone other than yourself, take whatever life dishes out – because sometimes you just can’t control it – and believe in God. I am writing this for my family, and those who come after me so they can better understand my life. I won’t gloss over some of the more difficult times, but as is my wont, probably won’t dwell on them either. In my life, everything that has happened, both good and bad, has made me what and who I am. Who I am and some of the things that stand out as I grew into my more senior years are obviously important to me. Forgive me in advance for the times I stray off the path. I believe in God, but with a bit more dimension than many others. Our benefactor is what he is and I need to believe that sometimes he even has a sense of humor. One of my favorite depictions – not from my weird religious upbringing – is here: I just figured that if he could die for us, he could surely laugh with and for us. As I was growing up my parents thought religion should play a part in the lives of me, my brothers, and sister. The path to understanding and believing was very indirect with rest stops along the way because we simply moved a lot (military family) and perhaps because my parents were, like many others, a little confused about their own beliefs. On a rare occasion we went to bible school and attended military chapels where we received a glossed overview of the “basics”. It had some impact because I can still remember many of the stories, the Bible classes and studies, and even some of the teachers, ministers, and lay people. My parents cared enough and loved us enough to make sure we learned about our religion. In my mind, I simply took some of the things I learned and tried to make some sense of it and then built upon everything throughout my own life.

I am a strong believer that our churches are built in our own hearts and minds and that it has been mankind, not God, who has added so many rules to religion. I believe in one God who gave us the life of his own son, Jesus, to show us the way and build the road to salvation. I believe it is a personal choice we all make whether to believe or not and that while I have a duty to spread the word, I do not have the right to expect everyone to follow me. Every one of us has free will and needs to make the choice for themselves. If they make the wrong choice, it will not keep me from my own everlasting peace. Have I been perfect and totally resolute in showing the right path to others? – Of course not! But, I do try my best. When I veer off course, I try to get back on the right path. I’ve matured over the years and enjoy a certain ritual with my religion. In the beginning of my life I started as a Methodist (in my parent’s footsteps) but visited in the houses of Baptists and other Protestant creeds. Looking back I find that it all worked for me because it made me think about my own beliefs. I never blindly followed one creed and my parents never required it. In the end, I have become Roman Catholic and simply enjoy different views and paths to the same God I worshipped in the past. If I could leave behind a little tidbit of advice for those who follow me, I’d tell you to accept adventure or do something new as the opportunity arises. Get excited about life because you only get one and none of us knows how long it will be. Take some time and share your excitement with others. Be compassionate and learn how to forgive others. We ask God to help us forgive other’s trespasses (in the Lord’s Prayer) – so do it! Be able to forgive and move on with your life. Grudges and hate comes in many varieties and in many degrees of intensity. Get over it and past it! We don’t get to pick our families – they just happen. Some are great, some are good, and some really suck – get over it and make the best of your relationships with them. I believe a family should be kept strong and should go to the ends of the earth to take care of each other! My family is far from perfect, but I pray that my own beliefs and actions will convince them to do and feel the same – even when staring adversity directly in the face! My sage advice at this point in my life is not meant to point any fingers at anyone. It is what I truly believe. We all know that it is sometimes extremely difficult, especially when faced with adversity, to stare down the barrel of a gun and make the right choice for your actions. The best advice I can give comes, in part, from my brother Gary and that is “Be Fearless!” Don’t let others tell you what to believe – make your own choices – because you are the ones who have to live

with them forever. They will define your life and be at the top of any list of things people will remember about you when you are gone. I’m not sure how I got so smart. In my life I’ve probably made more mistakes than most, but I’ve also done more, seen more, and experienced more than almost everyone I’ve ever met. Then again, maybe I’m not that smart – just experienced. My Great Grandmother once told me a little secret when I innocently asked her why she was married so many times. She told me, “I made my choices in life, have a great family, and have lived many years. I outlived all my husbands and they were all happy. I think they loved my experience and company.” It always piqued me but as I became more experienced, I finally understood. I was born September 29th, 1952 in Salzburg, Austria – the son of David Nathan and Joan Benjamin. My welcome into the world was a hair over nine months after their wedding. My father tells a story about my delivery. My parents actually lived, at the time, in Linz, a bit outside of Salzburg, and when my mother was going into labor, they had to borrow a military jeep and make the trek to the hospital. As it turns out, they only made it to a military clinic in Salzburg where the doctor on duty, an optometrist, was there to handle the delivery. I made it out safely and my Mom was OK, but after all that, I still have to wear glasses!

Baby Gil, in the picture, is with his Mom and Dad (Joan and David) probably wondering when the next meal would be. As I was frequently told as I grew up, I had no problem eating and could, at an early age, demolish a mashed potato faster than anyone. My father, at the time, was in the Army, stationed in Austria. From the records I found during the research for my family trees, my Mom went over by ship through Italy before I was born and met up with him there. Always the spoiler, a young couple living in post-war Europe and I became the first anchor that would stabilize and shape their lives.

Just a short side note here about my mother; When I was growing up and after my father became an Army officer, I always saw her as the queen of our roost – generally staid and quiet and strong in her own way. It wasn’t until I began writing this that I realized how strong she really was. It all started a few years after WWII when she followed my father to Austria where he was stationed. Then, in my research for my book, I found the old ship’s record for when she returned to the US via boat through Leghorn, Italy. I realized, in the end, that she thrived on that lifestyle and became stronger. Many of you who read this will already know that I have a very fertile imagination fueled with a very good memory. (or is it vice-versa?) Unlike many other people, I can still remember much of my very early childhood. After being stationed in Austria I and my new family moved back to New Jersey and lived in a small bungalow in Ocean Grove. I have fleeting memories of my Aunts Linda and Carol from back then as well as of my Grandmother Adeline.

As you can see, I was still a good eater. (Aunt Linda is in the foreground and Aunt Carol is directly over my left shoulder.) While I have to strain a bit to remember those times, I can still picture the small home and my Aunts being there with me. I also have vivid memories of my Grandfather, Gilbert. Maybe because I was the first grandchild, he opened up his stern exterior a bit!

(My Grandfather and I)

While we lived there, my sister, Nancee was born. I can’t remember that very much, but I do remember my first real traumatic experience in life. My father soon received orders to Taiwan. I really don’t remember how we got to it, but the longest leg of the trip was by boat. The one we took must have had the roundest bottom in the fleet! What a trip that was…. Of Taiwan I have more and more memories of where we lived in Tianmu, a small community in Taipei. I remember our German Sheppard and most vividly, I remember the smells. If I were to describe them today, the closest I could get would be to combine sewerage with rotten cherry juice laced with garlic, then burned over a smoky fire. Life was certainly different for my parents and us kids. My first real lifelong vivid memories in my life are from Taiwan and I was only three years old. My father, a sergeant at the time, suddenly had an income that could really be stretched, and from what I would guess, some plans for his future. While In Taiwan, he had an opportunity to go to Officers Candidate School to become a Lieutenant. He did. I have memories of him returning with his new bars and from that point, I can also more vividly remember our housekeeper, Ah Chin. I have memories (laced with smell memories) of her taking me shopping – of visiting small food stalls by people she obviously knew well. We took a pedicab, half bicycle and half carriage, from outside our compound area to the market. (I’ll tell you later in my story how I know this is all true as I had an opportunity to retrace these trips.) I can also remember going past the rice paddies with water buffalos being used instead of tractors – of a hard working people laboriously farming their fields. My brother Gary was also born in Taiwan and it must have been ingrained in his blood. Far into the future he was also stationed there in the Army and got married to his current wife, Annie. He also has great stories about his experiences there and now, also an extended family. I’d love for him to write his own story. I only remember one sad time when my Grandfather Nathan died. My father told me about it and I was sad because he was sad, but I never really got to know him at all. My parents never really talked about him very much. It is only now that I realize that my parents never really talked very much about any of my father’s family. To this day I still feel a sense of void because of a simple feeling that there is so much more to my father’s family story. My own curiosity fueled by my own imagination and even an ever growing sense of adventure drives me to discover more about them. Deep down I have a sense of drive and motivation that I believe I may have inherited from them. Then again, it just might only be my own stubbornness that drives me.

Lest I get too far ahead of myself, we have another trip to discuss. As life goes in the military, my father once again received orders that would take us home to the US. But this time, we were headed for Georgia. Our new house in Augusta was pretty neat. We even had a pecan tree in the front yard. My memories of this are provoked by the pain of walking barefoot on the fallen nuts. This was the first house we had where no children were born. But, it was also my next traumatic experience – going to kindergarten. As a world traveler who had experienced so much in such a short life, I allowed myself to be traumatized by having to leave my Mom to go to kindergarten. I do remember everything about it so vividly. I had a friend and her name was Sheila. Her smell (as I remember it today) was a combination of sandwiches that had been left in your lunchbox over the weekend mixed with soap. That might be why I can remember her so vividly, but then again, it might also have been our group nap time each day. You see, Sheila’s mat would be placed on the floor directly in front of me and I was forced, every day, to watch her and the usual holes in her tattered underwear. It’s funny, but I never told anyone about them until after I got married many years later. At five years old, my mind was wrapping itself around so many things. We had snakes sometimes in the back yard and would sometimes venture out to Clark Hill, a large reservoir not far from Augusta. My father liked the bass fishing there and my mother would always welcome a way out of the house. I also went to first grade while we lived in Georgia but that wasn’t nearly as traumatic. I honestly can’t remember any real friends I had while I lived there but do vividly remember my little brother Gary beginning to walk and the start of my growing responsibilities as an older brother. As life in the military goes, we soon received new orders to move to Germany. Initially, I didn’t really understand what this meant, but I knew things were about to change. My father, doing whatever Army stuff he was supposed to do, would be taking us pretty far away. It must have been important because we got rid of our Nash (the car) and he bought a brand spanking new Ford. Its musty lime green color, three speeds on the column, and huge back seat for me, my brother, and sister, were absolutely amazing! It was now 1959 and we packed up everything and took part of it to Germany. The rest was to be put in storage for the three years we’d be gone. I have to stop for a minute to explain. This story is part reminiscence and part recollection as I piece together the parts of my life that helped make me who I am today. By the time I was going into the second grade, I was already a world traveler who had seen more than most people do their whole lives. Perhaps this is how my adventurous spirit began and grew.

I digress – our adventure to Germany started as we flew in an airplane (no jets yet) all the way to Germany. The entire trauma in my life to that point was forgotten as we boarded the silver bird – as the props began to spin – and we took off for Europe! We had to refuel a few times and those trips up and down just added to the excitement. I think it scared my little brother a bit because I can remember him crying a lot – but so were a lot of other kids. Life in Germany was spent living with other military families in Bad Toelz, a small Bavarian town in the foothills of the Alps. After our car arrived in Bremerhaven and was picked up by my father, we were once again mobile – now in Europe. Being an Army brat wasn’t very difficult. I made friends easily and even had one who lived directly across from us. My father and his hard-wired a military crank phone two stories above the street between the apartments so we could talk to each other all the time. Danny was a good friend I still remember well. My nemesis who lived right below Danny was Willy Fastenheimer, the neighborhood bully and a huge kid. I think he didn’t like himself very much and took it out on all us smaller kids. Willy and I were always wary of each other, but I never tried to assert myself over him. My father frowned on fighting and he was pretty strict. Sometimes I think we were in a small part of the military ourselves. Punishment was always severe both physically and mentally. This too is part of who I am today. To this day I still think any punishment should be hard and swift so everyone could get on with their lives. Having had my share, I’d always prefer a spank over anything that lasted longer… Anyhow, one day Willy decided he was going to take care of Gil, the young kid in a bigger kid’s body. Maybe it was his way of ruling the neighborhood. He caught me and beat the crap out of me. Bruised and in a great amount of fear, I went home to find the door to our apartment locked. My father opened the door, looked at me, and after I told him my sad story, he told me to come back home after I went back and beat the crap out of Willy. As it turns out, I was more afraid of my father than Willy and I did exactly as he told me. I left Willy wheezing for breath with a bloody nose and two black eyes and went back home. Funny how things work out but I didn’t see Willy for a few months when suddenly he appeared one day and asked me if I wanted to play. I did and all was well with the bully. My father has a different version of this story but I am convinced mine is at least the one that played most accurately in my own mind. I mentioned how strict my father was. You almost have to close your eyes to picture this. One day I was relentlessly picking on my brother Gary. I was turning

into Willy perhaps. But, Gary wanted to follow me all over the place and I was in no mood to baby-sit. I got two warnings from my father – which I promptly ignored. Our apartment was, by then, on the first floor and in Germany there were no screens on any of the windows. My brother and I were out back arguing when he picked up some dirt and threw it at me. Not being one to back down under any circumstances, I pushed my brother down and walked away. Unfortunately for me, this was the part my father saw. The part I saw was my father jumping out the window pulling off his belt in mid-air, landing on the ground about four feet away from me, and whipping it across my butt in one solid but very fluid motion. I can still remember the look on his purple face. One of my life’s lessons was: Look up before you push down your brother. Gary never let up, even after that. He must have thought he had a magic protector looking after him. But, I’ll let him write his own story. Even though we lived in Germany, life was pretty normal with school, going out to dinner, making short trips, and shopping but it wasn’t exactly like New Jersey, it was just in Germany. In school we learned how to write and speak German to the point where I, by the end of second grade, could manage well enough on my own. I think I learned more than my parents. One of the reasons is that I used it frequently. We were fortunate again to have a housekeeper – named Maria. Sometimes she would be dropped off by her husband Franz on their small motorcycle. On the days she came by herself, she rode her bicycle. Sometime during the first year of living in Germany her husband died. I somehow remember something about his motorcycle being involved, but then again, that might also be a story my protective parents implanted in my memory to keep me from ever owning one. I have very fond memories of Maria and her love for others. It must have been very difficult for her and her family after the war but she and her friends and family never seemed to dwell on that part of their lives. I have to also confess to a very acute sense of smell. To this day, I cook more by smell than I do by taste. One of my smell memories is of Maria, with my parent’s permission, bringing some of her nieces and nephews over to play with us while my parents went out to the club. As the rosy cheeked bunch trooped in the door, there was an overwhelming smell of strong chicken soup – and at that age I didn’t really understand BO. But before they could play with us, Maria had them all take baths – no more chicken soup. To this day, chicken soup is not one of my favorites! One lazy summer afternoon I was looking out the back window at one of the many fields of wheat some Germany farmers were working. Wagons, some pulled by horses and other pulled by ancient tractors, were being loaded with new hay

that was scythed by hand. German men and women were cutting entire fields by hand, raking it all into rows, and pitch-forking it onto the wagons. Curiosity got the best of me and after getting permission to go out back – my mother thought I meant right in back of the apartment – I walked across a small gully and climbed the fence into the farmer’s field. At first everyone just stared at me like I was naked with six eyes. No one said a word. So, blustering out I simply said (in German), “You all are working very hard so I came to help you finish.” Well, smiles broke out on all the faces and they all put down their tools and began questioning me. This was my first conversation with a real German and I was the center of attention. A huge man soon came up to me and said, if you want to ride on the wagon, you can help stack the hay as we throw it up. Hell! I’d have done almost anything for a ride on that wagon! He tossed me up like I weighed nothing and gave me my own pitch fork. I was only about nine years old and was holding my first dangerous tool! As we drove down the rows of hay and it was tossed up – usually on my head – I did my absolute best to keep up. I already figured out this was serious business for them. If you’ve ever worked around fresh cut hay, you’d already know how the loose fibers get in your clothes and make your skin itch… I was sneezing, scratching, and sweating like mad, but I didn’t stop.

After a few hours, we stopped for lunch. Everyone jumped on the wagons and told me they were going to Oscar’s house for lunch. At this point you have to really understand that my parents were pretty protective. But, Oscar pointed to the same house I could see from our dining room window in the apartment – so I said I’d join them. If you’ve ever experienced a German farmer’s working lunch, I would have to describe what awaited me. Ingrid, his wife and a well muscled behemoth of a

woman, had gone back before us and on table in the courtyard were stacks of bread, wurst, sodas, fruit, and a few pounds of different cheeses. In the shade there was beer, wine, and the best soda I ever had. I think I impressed everyone with how much I ate and soon after I offered Ingrid to help clean up, I knew I had made some more friends. Thereafter I visited several times a week, got to play with their farm dog (Asta), help clean up the barns, and even got to ride a few horses. I’m not really sure, to this day, how my parents felt about it, but it became a second home while we lived in Germany. I learned a lesson from my time with Oscar and Ingrid. Don’t be afraid to meet new people. Since then, I never have been. Our first real family vacation was taken while we lived in Germany. One summer, my father packed up the car and we drove all the way to Italy with a stop in Linz to see old friends (It is where we lived when we were stationed in Austria). After the short visit we went all the way to Lake Garda, Italy to go camping.

As you can see from the picture of the lake, the beauty of the place would be very difficult to forget. I have to take just a little time to describe the trip down. My brother and sister in the hot back seat, all sticky, and bothersome were a constant irritation. But, the mountains and scenery were breathtaking as we drove through the Alps, through small villages, through Austria, and into Italy. I can remember that 1959 Ford with its huge engine forcing itself up the steep and narrow roads through the mountains and my father talking about not burning out the brakes on the downhill strokes. We stayed at an Italian campground, slept in tents (I liked that a lot), and got to chase little lizards. My brother was fascinated by them but afraid to touch them. The smells here were unique. While Germany always seemed to have a hint of hickory and smokiness about it, Italy, especially the campgrounds, smelled like

wine, cheese, and old clothes. I can remember wishing a few of the people in tents near us would take a trip to the lake! It was an eventful time for us all – our first vacation. I’m not sure (or just can’t remember) why my parents chose to take a vacation in Italy and how my father got my mother to sleep in a tent but I do remember her laughing a lot and drinking a lot of wine. I have to simply sum it all up with the simple facts that she, at her young age, already had a life full of adventure herself. From living in post war Europe and having her first child, moving to the other side of the world in Taiwan, then living among foreign southerners in Georgia, and soon afterwards moving back to Europe in Germany, she had seen and experienced much more than most other people. A tent was nothing to get in her way. If my father was more adventurous than this, he never really showed that side to us kids. He always seemed so serious and authoritarian. He took his military duties very seriously and seemed to live his life conservatively. I know otherwise and did catch him with his guard down a few times. By about this time, my Aunt Linda was coming to Germany to get married to my new Uncle, Norman. This was pretty exciting. First we were getting visitors from back home and secondly, I was getting a chance to see my Aunt… She always held a special place to me. Anyhow, they both came and my parents helped make the arrangements for them to get married. By then I already had a pretty well-honed sense of direction. My job for the evening they were to get married was to give directions to my new Uncle as we both drove to Lenggeries, where they were to be married. Lenggeries was where my father really worked at the time. It had a small kaserne along the Isar River – but most importantly, I knew how to get there easily. All went according to plan and I now had a new Uncle – a pretty cool guy who seemed very smart. Uncle Norman was also in the Army and he and my aunt were going to be living in France. I didn’t really know much about it at that time, but learned much more later on when one Easter vacation, we drove to their place in Portier, France. Food on that trip was pretty easy for my parents. Once we crossed into France from Germany, they stopped at a small bakery and bought an armful of “French” bread – hot out of the oven. If you’ve never had it, even I would have a difficult time describing it. All us kids gorged ourselves and the back window of the car was still filled with bread.

Aunt Linda and Uncle Norman lived in an apartment built into a beautiful chateau and much of it seemed to be furnished with strange furniture with tubestyle pillows. It was a pretty old place and I can also remember my father and uncle going down into the basement to break into the old wine cellar. Evidently their loot wasn’t as drinkable as they had hoped – but I was more pleased that my own father would do some of the same things we, as kids, would be punished for doing. It was a revelation! I soon had yet another brother, David Jr, and he quickly became the center of attention. This seemed to bother my brother Gary a bit, but I was elated. It took the attention away from me! I was beginning to sense my first freedoms as both my parents were pretty busy. Life, for us in Germany was a lot different than what one would expect today. We didn’t even have a television. Of course, there were only one or two German channels if you had a good antenna. We did have a radio and quite a few records for our audio entertainment – but most of all, we had our friends and our fertile imaginations. I spent as much of my free time out of the house – playing in the adjoining forest areas, skiing when we had snow, making forts, and constantly planning my next adventure. I never felt like I was missing anything. Going out to dinner for the whole family usually meant we would go to the Officer’s Club. Under threat of imminent bodily harm, we were always the best behaved kids there. Of course, I would always be an angel if it meant that I could have the adult portion of my favorite Weiner Schnitzel! My father and mother were pretty cool about letting us kids taste some of their wine or beer. It did take some of the mystique out of alcohol for us all. But with my new freedoms, I did manage to come across a few bottles from one of my friends and we took it to a small creek behind the house where it could be hidden. Being worldly and smart, we put it in the creek for another day when we’d sneak back and drink it. Danny and I went back a few days later and there was only one bottle left – so we opened it, took a sip, laughed so hard it came out our noses, and promptly fell into the creek. You can’t imagine how cold a creek can be when it comes from the huge cold Alps and their melting snow! We lost the bottle in the water and any inclination to ever do something like that again. Somehow, I had managed to live through the second, third, and fourth grades – and I still remember my favorite teacher, Mrs. Johnson. I think, to this day, she felt sorry for me because somehow, she kept bumping into my father who regularly received reports on my progress. She always reported about my poor penmanship which ultimately resulted in me being required to copy the entire Golden Book Encyclopedia. (I only got to the letter C before my punishment was

forgotten – or maybe my parents couldn’t read what I had written and wrote it off as a lost cause…) After three years of adventures in Germany, we again received orders. We were moving to Virginia and we’d have time to stop in Ocean Grove to visit all the family. I’ll save the gory details, but while there we had a bout with chicken pox, but we did have the best care! During this visit I got to go to a few meetings with my Grandfather. He was a Fire Commissioner in Ocean Grove and while he was in the meetings, I got to hang out on the fire trucks and wear a helmet! I knew my Grandfather was proud to have me there but he never told me in words. It was more how he treated me – as someone special – that I remember. My Grandfather was very special to me. Besides being my namesake, there was something alluring to me about him. He, regardless of the circumstances, always seemed to be a pillar of strength, very stoic, and so very opinionated. But, he did have a soft side that rarely broke free. Perhaps he saw that as a sign of weakness, but to me, it was endearing. It was he who taught me to swim. Of course, throwing me off the docks might not have been the safest way to do it, I’m sure he would have jumped in after me if I stayed under too long. Instead the encouraging words of “Boy – you’d better move those arms a little harder and don’t forget to kick your legs” pissed me off enough to not show any sign of weakness. I swam! He knew I would… My father, now a proud Captain, was being stationed in Virginia to a small missile site south of Smithfield – in the middle of nowhere. I vividly remember driving into the new community where we, as the commander’s family, moved into house number one. Route One, Box One, Carrollton, Virginia – an address I’ll always remember for some strange reason. Actually, I’m not sure how pleased my father was with this assignment either, but he never really talked about it with us kids. He did, however, break down and buy our first TV. I was a little old for Howdy Dooty and “Its Howdy Dooty Time!” but even after simply typing those words, I can’t seem to get the song out of my head. My father was in the Signal Corps and somehow he rigged up a strange antenna to help the flimsy rabbit ears on top of the set. But, it did work and we had yet another way to spend our inside time.

To me, Virgini a was a young boy’s paradis e. We had places to fish and I even got my father to allow me to buy a BB gun. We were in the middle of nowhere and lived on a dirt road with about twenty other military families. My best friend while we lived there was Johnny Wilson. I’m not sure what his father did in the Army, but they had a huge family and to make ends meet, they would buy one-hundred pound bags of dried beans whenever they could. They were their main food source. Speaking of adventures, simply going into their house was a lot different than going into mine. How do you describe the smell of cooking pots filled with beans coupled with the pungent aroma of a house full of 8-9 kids and their parents who ate them constantly? Johnny was a pretty cool kid so I adapted and overcame the sensory stimulation. I even spent a few overnights at his house – a true friend! Summers and the extended times before and after were filled with more adventures. Fishing at the creek down the dirt road where we could either sneak out onto a small dock or hide under the bridge with the water moccasins. They weren’t really much of a problem. A few older local boys showed Johnny and I how to find them, catch them, and skin them. I think back to those days in awe of myself for being able to do that with my three inch pocket knife that I managed to sharpen on rocks under the bridge. One day, while fishing for small perch, a man we knew as Farmer Jones, spent the afternoon with us talking about all the things he did for a living. He really did

live off the land for most of his food and spent the rest of his time tending peanut fields. But, he also taught Johnny and I how to catch other snakes (he liked to eat Black Snakes) and turtles. And on occasion he also took us on a few frog gigging trips. In retrospect, I really did learn a lot from him. If I ever have the need, I could come up with a whole meal from a swamp with plenty of meat in a ‘poke’ salad stew. I was the most adventurous twelve year old I knew. After traveling all over the world in such a short period of time I was suddenly learning how to be Davey Crockett. I felt very empowered by all my new skills. Trekking through dangerous swamps, building tree forts high up in the tall pines, hunting with my BB gun – that trusted Daisy! All the adventure in the world was boiled into one small area around our house. Dark woods in the back, swamps, a creek, and all filled with mystery – that’s where I lived. Of course, a twelve year old with a BB gun is a powerful, dangerous, and unpredictable entity. My BB gun ownership ended one day when my friend and I decided we needed target practice. Se we used a melon field filled with ripe targets just waiting to be destroyed. My pants were heavy with extra BBs and I used them all! My goal was to rid the world of dangerous melons! Well, to be serious, I only killed about 35 of them and left hundreds more for other great hunters. Proudly, my friend and I went about our business in our tree fort for the rest of the day. Upon getting home, I was met by my father. He asked for my BB gun and as I handed it over, I noticed the kitchen table was loaded with melons, all cut up but some with rough edges where they had nefariously been penetrated with BBs. I wanted to lie so badly, but the evidence was stacked against me – Damn, there were a lot of melons on that table. “Did you have fun hunting?” asked my father… How do you answer that to a person who will end up softening your butt with anything he can swing? Well, I blamed it all on my friend – for about fifteen seconds. Of course, that was immediately after I was told my BB gun would be destroyed and that I was to be “confined to quarters” for at least a month – a lot can happen in fifteen seconds. What I’ll always remember about the final phase of my punishment was that I had to sit down on a very sore butt and eat all the melons! Yup, I cried – but I also ate a lot of melon and was stopped by my mother right before I returned it all on the floor. That was the end of my BB gun and from this point forward I would have to roam the dark woods unprotected. Those were strange times back then. Khrushchev and Castro’s attacks on our way of life were imminent and the USSR was getting ready to nuke us back to the dark ages… Living through the Cuban Missile Crisis, for me, was done while in Virginia at what I found later was a Nike missile compound. In school we had practice partners for air raid drills. Mine was Linda Saunders, the cutest girl in the class.

Together, when the alarm was sounded, we would coach each other then snuggle in closely under one of our respective desks until the all clear was sounded. I sure did look forward to those drills! Times were certainly very different back then. One summer my Grandmother came down from New Jersey by bus to spend a few weeks. When it was time for her to go back home, I got to go back with her for about ten days. I packed my bag with my mother and gathered all my saved allowance and put it into a spare sock for protection. I had almost fifteen dollars and as we were leaving, my mother slipped me another five! We made it to New Jersey and I had a blast! The real adventure was the trip home. I traveled all by myself from New Jersey back to Virginia on the huge Greyhound bus! I was growing up! I really have to comment on another part of my life that still bothers me. In the small military housing area, some of the families were black. All us kids were friends but we never saw those families mixing it up and visiting each other. Blacks stayed with blacks and white stayed with whites. If you went into downtown Smithfield, there were bathrooms and water fountains to only be used by blacks or whites – I was told swift southern justice would be handed out to anyone who violated the skin color rules. In the beginning I really didn’t realize how difficult this situation was. But, on the first day of school none of my black friends were at the bus stop with me. It was Johnny who explained that they had to go to their own school. “Neegras ain’t allowed in ours’.” he said. My father was no saint, but he never said anything about mingling with the black kids. Of course, he was always pretty quick to use the “N” word and to this day, that still shames me a lot. It’s pretty ironic that he taught me well to respect others but could never quite get all the way past his own upbringing. That too softened over time and as our society changed to try and eliminate bigotry and discrimination. I suppose, in retrospect, I do bear some scars, but I have to credit my parents with not hating someone because of the color of their skin. It always had a major impact on my future life. While in the fifth grade a man came into our classroom to talk about some of us learning how to play a musical instrument. After brief demonstrations I immediately decided that I wanted to learn how to play the trombone. I practically ran home from the bus stop with a handful of paperwork and laid in wait for my father to come home that day. After presenting my case, he said he would go to the meeting at my school later that week to see what we could do. Well, we went – but more importantly, he signed his life away so we could buy a brand new shiny trombone. He constantly reminded me that he didn’t expect this

to be a passing phase, but somehow I also knew that he was proud of my decision to learn this new skill. Learning wasn’t too difficult for me. I quickly learned how to make noise with the instrument and attended all the classes the school provided. After only six months, our elementary band class was merged into the high school band class and all us puny upstarts were to become part of the high school marching band. I even got to march in Norfolk in the huge Azalea Festival Parade. I continued playing all through high school and actually became pretty talented. I sure wish I had a picture of the 1964 Azalea parade with the Smithfield Marching Band. I was in the second row if anyone ever finds anything! I find it interesting as I reflect on the events and people that shaped my life. Though I never got to spend a lot of time with my Grandfather, Gilbert, I remember most of the time we spent together. On his trip to visit us in Virginia, we made a short foray to buy some of the local oysters. I’m a brave guy but had never eaten an oyster in my life. They were pretty nasty looking, smelled unlike anything I had ever smelled, and were pretty slimy. Anyhow, one afternoon we got in his car and drove all over the place looking for a place to buy oysters. Somewhere along the James River we found one place that would shuck fresh oysters and stopped to check them out. There was a shriveled man sitting in a rocking chair with a basket of oysters to his side. After a brief conversation, he offered to let us taste one to see if we wanted more. I watched as the sinews in his dried arms twisted a bowie knife – just waiting for him to slip and cut his hand off. With a pop, the shells opened and there was this snotty looking creature getting scraped loose with his old knife… He passed it to my Grandfather who promptly passed it to me. “Just suck it down, chew it a few times, and swallow.” He said. Not wanting to act like a little girl in front of him, I did exactly that! I can hardly describe the taste. I could live with the texture – after all, a strong man could eat anything. But, the flavor, I now know, should have told me it was anything but fresh. I told my Grandfather that it tasted like my brother’s nasty socks – upon which, he smelled the shell and began yelling at the old man about how he gave his grandson a rotten oyster. Smiling down at me, he said we’ll just go some place where we can find fresh ones. Well, we drove in a full circle and ended up back near Smithfield. On the edge of town was a small dock on a small creek and there was a sign that read “Fresh Oysters”. This time there was a little old black man who looked as though he had been there for 200 years. My Grandfather approached him and asked where he got his oysters and the old man pointed up and down the creek – “Right here”, he said. Perhaps he could see the fear in my eyes – so my Grandfather asked if he could have a sample. This old guy not only gave him a taste, but also filled the shell with hot sauce. After he finished, I picked up the shell and smelled it and it only smelled like hot sauce.

But, the old man then offered me one – he probably felt sorry for me and my first oyster experience (as told by my Grandfather). In seconds I was handed this huge opened oyster filled with hot sauce – just dripping over the edges. I already knew what was expected of a man after watching the first one being devoured. So, I let this slimy creature slide into my mouth, chewed it a few times (which caused the hot sauce to drip down my front), and swallowed. For about five seconds it tasted pretty good – then the hot sauce kicked in! I couldn’t breathe and even though I found a new level of intense pain, I held it in. After all, my Grandfather was watching a man grow up! He ordered a quart of freshly shucked oysters from the old guy and we just sat there and watched them go into the container one by one. We got them home and while he offered them to everyone else, I simply can’t remember anyone else eating them. So, he and I ate the whole quart with each one covered with hot sauce and a little cocktail sauce. Later that night, and I’m pretty sure it was from my first nasty oyster, I woke up throwing up with a pretty high fever and the sudden urge to hit the toilet! This was my first bout with food poisoning but I took it like a man. They say you really can’t remember pain, but THIS, I remember. I didn’t eat another oyster until my Grandfather offered me one in front of my Uncle Carmen – five years later. In the end, I decided I liked them – fresh. Before I go into the next phase of my life, I need to take a little more time to talk about my mother. She was a caring person with a lot of heart who helped raise five children – yes, I got another brother in Virginia, Gregg. She toiled every day, made sure we were clean, well fed, safe, and ready to take on the world. She never went past the 8th grade, but had plenty of smartness – especially after following my father all over the place. As a child, almost everything has a purpose and an event. I knew my father loved her a lot and did his best to treat her very well. Judging by all the times their bedroom door was shut and locked (us kids kept track) there was a lot of loving going on there. I have to give her credit for the stability on our lives. With the travels, the growing family, new homes every few years, and all the details one has to keep track of as a parent, she did a wonderful job as a mother. Now, my mother certainly wasn’t a prim and proper lady just sitting around waiting to be treated like a queen. She spent a lot of time interacting with her children and we were all much better for it. I can’t say she was the best cook in the world, but everything she fixed, except liver, was pretty good. I have to assume that food wasn’t a focus in her life, unlike my father’s side of the family. My father was actually a better cook, probably because he liked to experiment a

lot more. But, my mother provided us with food, prepared with love. I know that now. Growing up, I always remember her in the kitchen. After all, a family of seven took a lot of time and effort. (and a lot of food) Sure, she and my father sometimes disagreed and while it sometimes could get heated, she usually prevailed. I know now that she was a lot stronger than even I expected her to be. Anyhow, we soon found that we had to move – this time back to New Jersey where my father would be stationed at Fort Monmouth. Virginia shaped an important part of my life and I can account for many things that were going on around the world from the Beatles to the assignation of President Kennedy to Sputnik and to us being on the edge of another world war. I guess times were changing for us all. During this last transition from Virginia to New Jersey my parents had decided that it was time to actually buy a house in New Jersey. We ended up at 3 Roberta Drive in Neptune, a family of seven in a 1959 ford (Yes – the same one we took to Germany) that wasn’t designed to hold seven people –especially if one was a baby and the others were very active kids who didn’t want to be touched by the others! So, we soon were the proud owners of a 1968 Ford station wagon with lots of room! The move north to more civilized territory was quite a shock to me. Sure, we had woods in Neptune but since we lived on the shore, most people (including their kids) spent time around the water. I could swim well enough thanks to my Grandfather. I realized immediately that I would have to adapt to yet another new lifestyle. Our house was newly built on a tract that was once a tree nursery. Of course, like in most places, the builders cut down every tree in the development. Our property, being in an area that was once underwater, was mostly sand and wash gravel that wouldn’t allow much grass to grow. My father’s solution was that all us kids needed to take buckets and fill them with the rocks we picked up in the yard. I suppose that was OK for convicts on a chain gang, but not for us. If you picked up an area of the yard and cleared away all the rock you could find, the next time it rained more seemed to pop up through the sand. Our back yard came out straight from the house then after about ten feet sloped down about eight feet to our back neighbor’s property. My Grandfather had a solution for that as well. In Neptune, at the time, they were installing new sewer systems and a lot of the fill dirt, usually mixed with asphalt and concrete, was available. My Grandfather had truckload after truckload dumped in our backyard until it was extended. What a mess! Covered were the rocks, but now we had to clear huge pieces of old

roads that either took three people to move or a few afternoons with sledgehammers – one of my new jobs! My father wasn’t much of a gardener but back then it was assumed that if you owned a house you automatically learned how to grow things, plant flowers, trees, and other shrubbery. I’ll have to admit, he gave it everything he could. Of course, my wise Grandfather would be around occasionally to give his sage advice. It was time for me to get things refocused before I had to become a permanent landscaper! As with most young men gracefully charging into raging puberty, I had more things to cope with than I could deal with. All the neighborhood girls started looking pretty good. As I walked past Diane’s or Patty’s house, my brain seemed to cloud over. Puberty was here and I was now a force to be reckoned with! For the sake of my children and future descendents, I won’t go much further here. I do have to say though; I was sort of an anomaly with my peers. I had already seen and done more than most of them have every done to this day. However, between the raging hormones, living in a totally new environment, and meeting more new friends, I was suddenly a little confused. (My father still says it was the hormones…) But I did make some great friends. My first forays into post-puberty and a sudden interest in girls wasn’t helped much by my fertile imagination. I am still embarrassed by some of the things I did and said, but vividly remember many of the high points. One of my early girlfriends, Kim Hirsch, really kicked things off for me. I had traveled across rice paddies, gone over the Alps, flown across the oceans, and could now be totally enamored by a girl’s belly button! Thank you Kim… There might be some Freudian symbolism here that shaped my life and it could be tied to your belly button! Things were changing a lot in my life at that time. From going to the drive in with Kim’s mom supervising to meeting more and more people who had hardly ever moved anywhere, I was suddenly allowed and expected to put down roots. My first school in New Jersey was Neptune Intermediate School – located on Main Street in the same building that used to be the High School. Unfortunately, there was, at the time, a severe shortage of classroom space so they solved the problem by having split sessions. 7th grade went in the morning and 8th grade went in the afternoon. What a lifestyle change that was. Getting up at 4:30AM, having breakfast, getting dressed and running to catch the bus at 6AM. Of course, we were on our way home by 11:45AM – and I guess you can’t really complain about that. Playing in the jazz band, the dance band, hanging out with Kim and Cookie, going to the drive in movies, hanging at the beach, going to the boardwalk in Asbury

Park, there was more and more to do. Times were a lot different back then. As a kid younger than 15, I could ride my bicycle all over town, even at night with the generator and lights, and no one worried about me being kidnapped or molested. Of course, things were a little slower in our town then and people driving cars weren’t hell-bent on running everything and everyone off the roads. People were a little more courteous – not perfect but a little nicer than you usually find today. Moving on into the eighth grade wasn’t much different except you could sleep in and you got home at dinner time. Dances were at Shark River Fire House where you got to touch the girls. It was OK as long as they didn’t pop your eyes out with their stiff over-sprayed hair! But, they sure did smell good – at least they smelled better than boys! This was the point in my life where I knew I had to learn how to dance. No girl, especially a new discovery you might want to get closer to, would slow dance with you unless you made a fool of yourself fast dancing. Frankly, I would have done anything as long as they kept putting on those Bobby Vinton songs (Blue Velvet!). Now that we lived in New Jersey I finally got to spend time with my Great Grandmother Sophie. She and my Great Grandfather (John) lived on Abbott Avenue in Ocean Grove. On many occasions when I could convince my mother to pick me up later, I went there after school (in the 7th grade) and spent time getting to know her. The next year, I would sometimes get to Ocean Grove early or spend the night before at my Grandmother’s just so I could go over to Great Grandma’s the next day. She had an old upright piano in her living room and it was she who took the time to show me how it worked. From that point, I taught myself the rest – probably not correctly, but at least I stuck with it. I can still play to this day. While I was in 8th grade, John died and she was alone. Sophie outlived all her husbands and from what I can tell, had quite a life. My great grandmother was a very special person. She always had time for everyone, could remember thousands of jokes, and knew how to laugh – even at herself. Her faith in others and faith in God was well known to all. I guess it’s the same for most guys. By the middle of 7th grade I was hanging out with Kim and her friends. That included Cookie (aka Barbara), Roger (who later became my brother-in-law), Karen, and Mike Dalberg (who later became the Best Man at my wedding). We were all friends from then and through high school. We were an eclectic group with very different interests but no one seemed to even care. Growing through puberty in a part of the world that was far more sophisticated than other places I had lived was pretty interesting. From being able to go to the

beach and just watch the girls in their bikinis to traveling to New York City to all the activities that were available to us, life was pretty good. My Grandfather helped me get my first job working for the local town during the summer. At $1.25 an hour, I was suddenly a man of means and could support even more activities. At about the same time my father got orders to go to Korea – for what would amount to about thirteen months. He and my mom made the decision that we would stay in the new house and he would go unaccompanied and afterwards would try to get reassigned back to Fort Monmouth. Besides leaving me then as the “man of the house”, I would suddenly gain even more new freedoms. I didn’t get into trouble and only had good friends (who also didn’t get into trouble). So, with my newfound wealth, I went up to Monmouth Mall to Montgomery Ward’s and bought a fourteen foot aluminum boat with almost everything I had in savings. Soon afterwards, I was with my girlfriend (Karen) at her Aunt’s house and I noticed they had an outboard motor – all banged up and torn apart – wedged under their house. I asked how much they wanted for it and they told me if I’d come back and take it – and clean up under the house, it was mine. Karen’s father, also named Gil, said we could put it in his car, which we did, and I got to work cleaning under the house. By the time it was done, I smelled like a chicken coup, but so did the rest of the house – so no one said a word. But, all the way home I was forced far back into the corner of the back seat! My beat-up 15 horsepower Elgin outboard motor was my first real engine that belonged to me. I knew how they worked – all the boys did back then – but I had never really worked on one. My mother and all the neighbors watched – I now believe for the entertainment value – as I took it all apart into about 100 pieces and organized everything on my mother’s picnic table in the back yard. We didn’t have the Internet back then and I couldn’t find an instruction book – but I went for the gold anyhow. My Uncle Norman was a wealth of information and at least told me all the things I shouldn’t do, and I didn’t. After about three weeks I had replacement parts installed and everything put back together. My mother then took me to the township public works and we convinced them to give me a 50 gallon drum – my test bed for my engine. We got it home in the back of our “real nice” station wagon, I filled it with water, and clamped the engine to the side of the drum. After carefully measuring the right amount of oil into the gasoline and priming everything, I pulled the engine rope about three times and IT STARTED! I heard clapping from the Graniers, one of our back yard neighbors and cheers from the Primiveras, our side neighbors.

The next day I convinced my mother to take me, the boat, and my friend Mike to Shark River and leave us for the day. I couldn’t believe it when she said she’d do it and better yet, she called my Aunt Linda, who also lived in Shark River Hills and made arrangements for us to keep the boat at their house when we weren’t using it. We got the boat in the water, started it up, and with a wave to my Mom, we headed out to sea! I’m serious! Without any real testing, we headed out of the river into the ocean, out around the quarter mile buoy, and then back into the river. The tide was high so we decided to go as fast as we could all over the river (which wasn’t really all that fast – but to us, we were flying). By the time the end of the day came, we packed up the boat with all our gear and life preservers, unhooked the engine and also placed it into the boat – and CARRIED it all the up the hill to Summit Avenue where my Aunt lived. We were so tired by the time we got there that my Uncle offered to give us a ride home. The alternative was that we’d have to walk because we had forgotten to bring our bikes with us that day. This, by far, was one fantastic summer. I call this my first boat, but it was really the second – which was an experiment in seagoing disasters. My first boat was purchased by Roger and I for $10 from the Robinson family. It was a wooden flatbottomed duck hunting boat with seating for one. It must have been out of the water for more than 20 years. Parts were rotten, there were about 10 coats of paint peeling from it, and it weighed almost 150 pounds! But, adventurous spirits do adventurous things. We took it to Roger’s house that afternoon and launched it in his parent’s swimming pool – where it immediately sank! We couldn’t get it out before Roger’s father came home and couldn’t tell if he was laughing or crying when he saw the mess we had made. It took us two days to clean it up – plus we cut the grass (in sorrow – or because he didn’t yell…) Once again, Uncle Norman came to the rescue and explained how we had to chalk the boat between the wooden planks, let it dry, then put it in the water to let the wood swell. (of course, that would take the weight of the boat up another 50 pounds!) We did all that and named it the “Kimberly” (after Kim, naturally). Well, I have to tell you, there is nothing very fun about paddling a 200 pound flat bottomed boat with or against the wind –except Kim, Cookie, Karen, and some of their other girlfriends would come to watch and cheer us on! “Full Steam Ahead” is all I have to say for myself.

The Famous Kimberly

Even with a hoard of young girls, it was still a lot of work. One afternoon while pumping gas and cleaning boats at Shark River Marina, Bob Oliver (the owner), laughingly told me that since the silly boat would fall apart if we put an engine on it, we could maybe make paddlewheels on each side. At 14 I had already lived a full life – was used to being intellectually stimulated – and was always up to a challenge. On the way home that day I detoured to Chanel Lumber and bought some steel pipe that I thought I could shape into a crank for a paddlewheel. I tied all twelve feet of it to my bike with the twine they kindly provided and rode the rest of the way home. Well, it took Roger, Mike, and I, three hammers and my neighbors vice and anvil to begin shaping the steel pipe. Mr. Granier even helped us to build the two paddlewheels. We were creating a monster as the Kimberly, with the crank and paddle wheels would now weigh almost 250 pounds! But, IT WORKED! Our crazy-looking propulsion system with two paddlewheels on a small duck hunting boat was a masterpiece – at least to us! To know us is to love us! You can only do so much cranking on that type of boat – so we then designed a “T” sail, nailed a keel to the bottom, and installed a huge rudder. That was the death of the Kimberly as she tipped over from the weight of the sail and slowly sank into the depth of Shark River. While this was really my first boat, you can now see why it perhaps doesn’t qualify. Looking back later in life, I am amazed by our imagination and ingenuity. I currently live near Shark River today and can’t say I’ve ever seen anyone else pulling off stunts like ours.

The low tide mud flats were now in my blood. After working for the Shark River Marina for two years, I learned a lot about boats and how to take care of them. I’d always hang around and listen to the tall tales of the local fishermen as well – and even worked on a few of the charter boats as a mate occasionally. On another occasion Mike and I were cruising by the Inlet Marina one afternoon and we noticed a big boat in their yard that looked abandoned. By this time I had been able to upgrade my 14 foot aluminum boat to a 16 footer – and we were proud sailors! We didn’t give the beat up boat much thought for a few months – or at least until spring came along. So, one afternoon we rode our bikes to Avon to check out the monster that had been in our minds. We asked the owner about it and he told us it had run up on the jetty (yup, it had a huge hole in the bow) and was abandoned by the owner. After a little negotiating, he said we could have it and he’d put it on a trailer and deliver it anywhere within 10 miles. We agreed – and then rode home as fast as we could so I could tell my mother. Understand now that my Father was still in Korea and my Mom was the ruler of the house. Well, I told her about the deal we had struck and she agreed to let us keep it in the back yard while we patched it. We did have a little help from George, her friend from work (Samperis), a fellow boater! The next day we accepted delivery of a 28’ plywood boat with a hole in the bow and put it up on blocks in our back yard. For three weeks we would sit outside and just stare at it – basking in our new ownership. Back to Chanel Lumber we went and we bought all the fiberglass materials they had on the shelves. Upon getting home, we somehow managed to get the boat off the blocks and turned it over. This allowed us better access to the hole. We got the patch in place to our satisfaction, let it cure, flipped the boat back, and got it up on blocks again. The next week, George told me that he had an old boat with a six-cylinder Hercules engine that he would trade for my 16 foot boat and motor. He said we could convert the boat we had to an inboard (it was an outboard) and we were set for another adventure. Down to Shark River we went to figure out if maybe we could just fix our new acquisition – but that wasn’t in the cards simply because it was pretty rotten. Uncle Norman came by and after he got finished laughing, he said “Strip it and go back to the original plan.” We took everything we could off the boat, chopped off the side and somehow managed to get the engine out and on the ground. My Uncle Carmen came by with a truck, helped us load it up, and we took our gains back to the house. The “Pirates Dream”, the name of our new boat, was born. We replanked the stern, stained it and varnished it before we did anything else. Next,

we carefully installed new running boards (where the new engine would be mounted), installed the rudder assembly, and went to work on the engine. A six cylinder Hercules engine is a lot different than the puny outboards we used to work on. Honestly, this was my first real engine – and I showed no fear! We had it in the garage to be out of the weather while we worked on it. Phase one would be to hook up a battery (that I also bought at Chanel Lumber) and see if it would crank. We did, and it did! Next, we tinkered and cleaned the carburetor and figured how to connect a gas line. Then, because it was cooled by water, we attached a garden hose via a rube Goldberg assembly to the water intake – and cranked it up. For a half hour it wouldn’t start but we didn’t give up. Mike, in his wisdom, thought it might need to be primed (he had heard that somewhere) so we poured some turpentine directly into the carb. I don’t know why and how, but the monster fired up and began running – spewing water and flames out the exhaust – something we thought was pretty cool to see as they shot out the open garage door over the front part of the driveway! It ran for a few minutes, died, and never ran again. Later we found that the crank shaft was bad – and that we got the real shaft from George. The Pirates Dream ended up, at the behest of my mother, chopped into pieces and dragged to the street where the town public works picked it all up. I was now boatless but the next adventures were waiting. Maybe it was because my father wasn’t around and my mother was busy taking care of us and working a night job, but I steadily tinkered and built things. I was the first in my neighborhood to actually motorize my bicycle with an old lawnmower engine. Then, after finding an even larger engine, I designed a mount and made my bicycle A front wheel drive! That ugly monster could go almost 40 miles per hour – and believe me, I tried to go even faster – to no avail. In high school by this time, I also took up wrestling for a few years. I can’t say I was spectacular, but I enjoyed the challenge, made it to the varsity, and after getting my butt kicked by some huge opponents, stopped when I entered my senior year. Besides, as I was getting close to the culmination of high school, driving, I had to rearrange my priorities. My father, back from Korea, was now back at the helm. He understood all too well that my horizons were growing by the day. My grades, though they fluctuated, were pretty good – good enough to apply to West Point. I did apply through Congressman Howard and was actually accepted to Annapolis instead. Something stupid cracked in my mind and I then requested my congressman try to change the appointment to West Point – How stupid of me! He did try and it wasn’t possible, but by then neither was Annapolis. I

compensated by telling myself that a life onboard a ship would be pretty boring. Chalk one up for me. Sometimes you just have to learn your lessons the hard way. My high school experience was great. For the first three years I went steady with Karen Van Note and to this day I have to say she was smart, engaging, and emotionally challenging. She was one of those nice girls who would always surprise you with deep thoughts and secrets, but in the end, it wasn’t enough for me. I was too young for that kind of thing. I then went out with Joan Murphy and, of that experience I’ll keep my mouth shut until the day I die. It was exciting at first, but I again became bored. Most guys will understand my point of view. I soon set my sights on this pretty little lady who was, most times, very quiet and meek. I would occasionally have conversations with her that I actually enjoyed. Perhaps it was initially the chase, but I just couldn’t get her to go out with me – for any reason. Believe me, I tried! I must have asked her 10-15 times and she was always busy. (I found out later that she found my reputation with the ladies a little distasteful – but even after that, I think she was a little excited about it too). Her name was Cathy Drew and in the summer between my junior and senior years, she and KAREN came to the Asbury Boardwalk to see me (at least that’s what I convinced myself) one evening. I was working on Wesley Lake maintaining the paddle boats and always pulling people out of the water who fell off. I still worked for the town during the days and then rode my bike from there to Asbury to work my second job. With the two jobs and my father’s help, I was able to find and buy a car – a 1965 Ford 500! During the fall of my senior year I passed my driver’s test and quickly catapulted into the next phase of my life. This part of the story is pretty important. One day a mutual friend of Cathy and I, Tony De Marco, went into the hospital. I was going to go visit him one evening and asked Cathy if she wanted to go with me. It took her over an hour to acquiesce and in the end, we did go. I didn’t know then, but she had a dime wrapped in a hanky just in case I got too fresh and she had to call her parents for a ride back home. But, of course, this is the world traveler and adventurer here. I didn’t have all those early life experiences plus the opportunity to be roughly taught good manners by my parents, for nothing. Though her mother knew me a little from short visits to their house with other friends, I made it a point to go up to the door and reintroduce myself and to assure them I would take good care of their precious daughter. I was, for the times of hippies, sex, drugs, and long hair, an anomaly. I was clean cut – with hair pretty short and well groomed and clean shaven. This, I could tell, went over big with her parents.

We were given a curfew and we headed off to Monmouth Medical Center for our visit with Tony. As you might safely assume, I do have a good memory for details. In this case my mind is frozen, especially if you were to ask me anything about Tony. I just can’t remember. But, I can tell you what Cathy smelled like, what she looked like in her leather skirt, and what it felt like to have her riding in the front seat with me – even though she had a death grip on the door handle. This is probably the part where “The Hills Come Alive with the Sound of Music”. After the visit, I asked her if she would like to go to a movie. She was trapped and since I already knew she didn’t have any other plans, I cornered my prey! I was speechless when she said “yes”. Of course, I did remind her that we’d have to ask her parents first. Now, I’m nobody’s fool. I could tell by the way her mother dished out the curfew that she was very serious and hardly a person to be reckoned with. Cathy actually was pretty adamant that we didn’t have to go ask and I didn’t find out until years later that it was her way to get into trouble so her parents wouldn’t allow her to go out with me anymore. We went back anyhow. I went in the house with her and very politely asked if I could take her out to a movie. Without all the gory details, I had managed to impress her parents so much that they even allowed us time to stop for a snack on the way home. SHE WAS MINE! Again, I can’t remember the movie or anything else about that night except how she smelled, how she felt, and how nice it was to have her next to me in the theater. Her knee actually (accidently, I’m sure) touched mine a few times! But, I probably could have been nominated for sainthood that night. I behaved myself to the extreme and tried my best to get her to like me a little. I must have done alright because soon after that we started dating regularly and later were steadies. It was an exciting time for me and a bit of a blur. Cathy was a year younger than I, but that never mattered. So many things were happening around us and they included Vietnam, race riots all over the country, free love, a growing druggie population – and I hardly noticed. We had some mutual friends, she had some of her own, and I mine. Life was good!

Me directing the high school band at my graduation

I graduated from high school in 1970 and was accepted into Monmouth College. That suited me well with my scholarships and being close to home – and close to Cathy. My major was psychology but after 7-8 months I found it to be too boring and began looking more towards electronics and engineering where I could let my imagination roam. I didn’t have much time to look. The military draft was sucking young men in to be used as fodder in Vietnam and my draft lottery number was 14! That meant that I was very likely to be drafted the next summer. I did have an interest in the Military that could have been attributed to my upbringing but, at the time, was piqued more by the fact that in a few months I could be walking around in some rice paddy in Vietnam. My father, with his experience helped show me I only had a few choices. One was to wait and get drafted and try to get a deferment and the other was to join myself, but have a chance to pick my career field. I did the later and ended up choosing to study microwave communications. I went to basic training in Fort Dix, NJ and from there went to Fort Monmouth to study for a year. I really didn’t think it would as difficult as it was. The courses were difficult and a day of classroom training lasted for almost eight hours. My college classes were for an hour or two, we got a little homework, and went home. My military courses were like concentrated college courses but with a mission. Being unable to perform or do your job might mean someone would die – they told us every day.

I did have one great benefit though. I was able to live at home and commute back and forth to school. I did have some weekend duties occasionally, but they didn’t interfere with my free time very much. No one, to this day, really knows about some of the other training I received and now, years later, I am able to talk about it. For varying periods of time I was sent to Langley, Virginia to work with a group of civilians. They taught me some interesting things and told me “Don’t worry. You won’t be stationed in Vietnam.” As I was finishing school, Cathy was already attending Georgian Court College and was studying to become an elementary school teacher. So, for awhile, we only had weekends together.

Cathy at Georgian Court College

Outside forces were playing their parts and tugging at us. I knew this was true when I graduated my training and received orders for Taiwan – four of us were going there and the entire rest of the class was heading for Vietnam! So begins the next phase of my life! I was leaving the nest and every comfort zone I had ever known. It was exciting, scary, and I suspected, lonely too. I would be traveling almost to the exact other side of the world by myself. First, an important event – Cathy and I became engaged!

At our Engagement Party in June 1972 Times were changing and my world was expanding at the same time. I find it interesting how you can remember different things in your life more than others. Of going to Taiwan I can remember almost the whole trip to JFK airport where I was to catch the first leg of my trip – next to Seattle. As adventurous as I thought I was, I was a softy and suddenly unprepared for the long voyage. My parents, the kids, and Cathy came to the airport to see me off and Cathy was a real trooper – at least at the departure gate. My Mom must have suddenly realized what was happening and it was she who seemed to have the most difficult time. Her baby was officially flying (literally) the coup. I think my own eyes were pretty wet. I was heading off in my neat uniform and even the flight crew felt a little bad! But, I then got my first taste of first class as they upgraded my seat! By the time we crossed the Mississippi I was pretty well lubricated with drinks, full from all the food, and mentally preparing for the next few years. I made it to Taiwan three days later after spending a night in Seattle, another in Hawaii, and the rest of the time flying and occasionally refueling. Again, I have to fall back on my childhood memories of the smells as we came out of the airport in Taipei. It was the same! There were three men waiting for me from the Military Advisory Group who were very officious. They helped gather my bags and took me off to a hotel where we all had dinner. Though I could barely keep my head off the table, I listened carefully as they told me what my job would be, where to report, and what to do if I had any problems. Plus, they told me I would be required to learn a little bit of Chinese and a lot of Vietnamese. Classes would start in about a week.

Back at the hotel room I sat in the chair and fell asleep fully dressed only to be awakened by a loud knock on the door. It was a little old man staring back as I looked out the peephole so I opened the door to see what he wanted. Well, right to his side was about 15 young ladies and his job was to ask me which one I wanted. Ahhh, Temptation! I did what any young man who had been briefed on all the STDs in Asia might do – thought twice and said no thanks. (I know there will be those of you who will think I’m lying here – enough said about that) I soon learned that Taiwan was an interesting place. I had the next few days to myself so I went on a foot tour around the city and even rented a motorcycle for a day to see what was out there. In one of the suburbs I met a few Taiwanese men about my age and with a lot of gestures and some broken English, we managed to have a good time. We stayed out all night and went to a party with some Japanese businessmen very late – and I was now very immersed in Taiwan and loving it. My classes in Chinese and Vietnamese were pretty easy. They were full immersion – which meant that we were not allowed to speak any English for almost a month. It worked pretty well! By then I also had an assignment to work with some Taiwanese pilots at the airport where they taught me how to use a lot of their equipment. I was pretty impressed with myself when I realized I could speak quite a bit of Chinese over their radios. To protect the innocent and not press any wrong buttons, I can say that my travels while in Taiwan included quite a few trips to Cambodia, Laos, and then some of the off-shore islands of Taiwan, primarily Matsu. I was pretty good at my job and won several awards. I did travel home when my Great Grandmother Sophie passed away but, unfortunately couldn’t make it back when my Grandfather died. My regular tour with the MAAG in Taipei took an abrupt turn one afternoon when I was called downtown to their offices. On one of the offshore islands, Matsu, they needed a communicator with a security clearance. I had both plus I was one of the few young men who had not married one of the local ladies so the single guy went to Matsu. Matsu is an interesting place. Taiwan and mainland China are effectively at war with each other. It is mostly civilized. One night the mainland shells the island and the next night the island shells the mainland. Most of the shells were dummies packed with propaganda literature and a few had small amount of explosives just to keep you on your toes.

I had a few days to prepare and I was on my way. The only way there was on a Taiwanese navy ship out of the port of Keelung. On the afternoon of my departure my driver picked me up and we stopped at a military garrison for me to pick up my local credentials. As we drove in the gate everyone stopped and saluted, and when we stopped two police officers opened the car doors for me. There was a US Navy Admiral and a Taiwanese General waiting and, naturally, I promptly saluted them myself. The General thanked me for volunteering (right!) and pulled my meager rank off my uniform. He then pinned the silver cluster that was the rank of a Taiwanese Army Colonel on my collar. As it turned out, the three Americans out on Matsu all wore a Taiwanese Army rank. Mine was the lowest (I found out the next day when I arrived). With all the ceremony done, we drove to Keelung and at the Navy base I boarded a very old Taiwanese Navy frigate. With the rank of colonel I was given a cabin to myself. I’m very thankful for that as it was a pretty rough trip that night across the straits. By 8AM the next morning we started slowing down and on the horizon I could see a huge rock on the skyline. “Matsu” I was told. As we got close the ship stopped and dropped anchor and a slew of landing craft (like in the old war movies) came rushing out. Rope ladders were tossed over the side and as the landing craft came closer a few sailors climbed down to be in a position to help the rest of us get over and off. I was mentally prepared to go crashing into the ocean but somehow I scaled down and jumped gracefully into the belly of the landing craft. It soon roared off and pulled up on the beach. There was a Chinese Captain waiting for me and he guided me up the beach where I met my new companions. Their uniforms were freshly starched without even a small wrinkle and their boots were so shiny they almost sparkled. I saluted them, they saluted me, they told me to go with my driver, and we drove off into the island. By now I was pretty apprehensive and worried about how I might have to spend the next 9-12 months. We pulled up to the side of a sheer mountain wall and in it was hung a huge metal door. It opened without a sound – not even a small squeak. As I walked in I was surprised to discover a very long well lit and well decorated hallway. A small palace had been carved into the mountain and it was to be my new home. As I walked in my two compadres were laughing so hard they were crying – as they told me about the look on my face as I walked up the beach. My tour started in the room with them. It was about 100 by 100 feet with three pool tables, a bar with seats for about 20 people, a sitting area, a whole bunch of game tables and off to one side was a round dining table that could seat almost 30 people! Behind the dining area behind swinging doors was a huge kitchen. All

I could do was wonder where all the other people were who lived here. I soon found out all this was for just the three of us. Down the hall we had our own theater, a library, a music room, another game room, a gym, our own mini PX, and then our suites. Each of us also had a four room suite. I later found out that every other week one of us would make the trip back to Taipei to pick up supplies and whatever we needed to restock our PX. Five weeks of work, then ten days in Taipei – not a bad deal. While on Matsu I met a Catholic nun, Sister Sheila, who provided medical support for many of the poor people on Matsu. Since I had previously also received extensive emergency medical training because of my job, I volunteered time each week to help her. My tour lasted about nine months when I was sent orders to move to Fort Bragg and become part of an Airborne unit. I wasn’t especially happy about this, but I was overdue for a return to the regular world. I took some vacation on my way back to spend time with Cathy and the families and after a few weeks, took my car and headed south for Fort Bragg. I never really wanted to be part of an airborne unit where everyone jumped out of airplanes so when I got there I re-enlisted and just a few months later got reassigned to Fort Monmouth – as part of my re-enlistment. The next big phase in my life was about to happen – Time to get married! After a long engagement Cathy and I were married on June 14th, 1975 at Saint Michaels in Long Branch.

This is Cathy and I and I am only 23 years old by now! All this adventure and I’m now married to this hottie! I’m back in Neptune and have become an instructor at Fort Monmouth – Plus I got promoted again! Life in the military is always interesting. A few months after we got married I received orders to move to Germany. Except for the fact that I was newly married and was still testing the waters, I was pretty excited about living in Germany. The plan was that I would go to Germany first, find a place to live, and Cathy would

join me later. That actually took about five months but I’ll leave out the war stories. I went to Germany in January of 1976 and arrived in the middle of a huge snowstorm. Fortunately, I was met at the airport by my sponsor and he filled me in the way to my temporary quarters in Weierhof, near Marnheim. I was assigned to the 298th Signal Company in Kaiserslautern but would be working as a shift supervisor at the DCS Station on top of Donnersberg. It was shift work and the facility was the largest communications station in Germany. Twelve hours on a day shift for three days, three days off, then twelve hours on a night shift, then three days off. What really struck me was that I was in Germany and every three days, I got three days off! The first month was spent with in processing, classes about Europe and Germany and just simply getting used to the new job. With the time off, I traveled around the area and decided that living with all the Americans in military housing wouldn’t be much of an adventure. So I signed up to live off base and started shopping for something I could afford. In the end I found a very old house in the village of Gauersheim right on the main street but also nestled in the landlord’s courtyard. I took it that March and “put in” for Cathy to get her paperwork and orders to come over. That typically took up to 90 days so in the meantime, I took in a family to live with me for a few months to help pay the bills. It was a disaster – but in the end we survived. It did allow me enough money to buy a beat up old Mercedes from some German friends I had met – Bert and Mary Lou. I have to back track just a little bit. On our wedding day it was pretty hectic at my future in-laws. No one was paying attention and their German Sheppard nailed the female Short Haired Pointer and EUREKA, Puppies would be expected. They did come and perhaps in a fit of feeling badly, Cathy and I picked out one of the males – and named him Benji. When I left to go to Germany Benji was a snuggly little yapping puppy. On with the story... Bert and Mary Lou came by the house one evening as I was preparing to take my beat up Mercedes to Frankfurt’s Pan Am cargo terminal to pick up Benji. Cathy sent him ahead of herself. Bert and Mary Lou were pretty adventurous and both volunteered to come with me. When we arrived at the terminal and got all our paperwork completed we were sent to an out building in the rear of the airport. All we could hear when we arrived was a huge racket from one massive dog – yup, it was Benji. He was now about 100 pounds or pure muscle. I was just a little apprehensive for a few minutes, but Mary Lou went up to the pet carrier he was in and called his name. The barking stopped and his long large boney tail almost broke apart the carrier.

The attendant gave her his leash and she just reached in, hooked his collar, and let him jump out. As he was walking along peeing and spraying it left and right (he was quite excited), he was yelping in happiness. Of course, once he got settled, he was friends with Mary Lou for life. Soon after, in June after Cathy got wrapped up and graduated from college, she came over and we had quite a reunion. I knew she was nervous and, of course, we still had house guests rooming with us. So, we took a brief vacation down to Bavaria, stayed in Munich and even went down to Bad Toelz where we visited Oscar and met up with our former housekeeper, Maria, as she was bicycling down a small country road. Here is where my old adventures paid off royally. I could actually remember all the roads and knew my away around very well. I got to show her where we used to live, where I went to school, and got to introduce her to my old friends. After our short vacation/impromptu second honeymoon (on a budget), we went back to Gauersheim and settled in. After a month or two, our house guests moved out to military quarters and we were alone. Our European adventure had begun. We were the only Americans in the village and though I could speak more than enough German to get around, Cathy was a little shy about using her German learned in high school. But, after awhile, she ventured out, did some shopping and very soon after, got a job in Weierhof and the NCO Club, as a bartender. This put her in a good position to get to know everyone there and, in the end, she got another better paying job as the youth services coordinator. Two decent incomes, a little time, and all we ever needed to embark out and explore was a meager excuse. We traveled all over Germany, went to Holland, and made a few trips to Italy – always getting waylaid in Venice, probably because we liked it there a lot. Our favorite haunts seemed to be in Bavaria and it didn’t seem to matter if we stayed in a hotel in Munich, in the foothills in Garmish, of outside a monastery in Andechs where the monks had been making beer to support their church since the 1300s. Admittedly, we never saved much money but we didn’t miss out on many experiences. Whether it was a local wine fest (we lived right in the middle of Germany’s wine region), a drive up the Mosel River, or a simple gasthaus dinner at Hubertus Klaus. (For about $6 you could get a couple beers, a huge salad, and a cordon bleu large enough for two people.) Our landlords were fantastic people and accepted us into their own growing family. The Steuerwalds, Helga and Helmut, and most important to our near future, was Oma. It was during our first full spring that we found out Cathy was pregnant. I had encountered so many things in my life but nothing like preparing

to have a baby with little or no family support system. But, after we got around to telling the Steuerwalds, Oma came over to tell us – “Don’t worry about the baby. We’ll help however we can.” Though we were still apprehensive, we did feel a little better. When the day came for our first child to be born, Cathy wasn’t feeling very well. She had trouble standing up, was nauseous, and weak. By the time I got home from work, she wasn’t any better so I took her over to the small medical dispensary in Weierhof and the on-call person, after looking at her, called the doctor. It was the general consensus that she was in labor but the doctor told me “Don’t worry. We’re going to take her to Landsthul – the large military regional hospital – and we think they’ll just stop the labor. Come down in a bit. We’ll take her in the ambulance.” That suited me just fine. I had to stop by the house and cage up the dog, then stop by Fred’s house to make arrangements in case I didn’t make it into work the next day. I stopped by his house in Kaiserslautern, had a cup of coffee and his wife sent me on my way with a thermos of more coffee and some snacks. Landsthul was about 40 miles from where we lived in Gauersheim and about 10 miles from where Fred lived. About two hours after they had transported Cathy, I arrived at the hospital in Landsthul, walked in to the emergency room and asked where I could find her. They said “Congratulations. You’re a daddy and she is in the back!” My heart skipped a few beats because this, the 20th of December, would have made the baby 6-8 weeks premature. Fortunately for us, Landsthul had a premier neonatal unit and our new daughter, Sharon, was well taken care of – but we were told she would have to stay in the unit until she grew and gained some weight, perhaps a few weeks. They didn’t need to keep Cathy very long and we became daily visitors to the neonatal unit for a few weeks – we even had Christmas dinner in the hospital mess hall. When we finally got our new daughter home, we were “directed” by Oma how to take care of her. Of course, we actually did whatever Dr. Spock told us (we had a copy of his latest book!). Once we got settled in and a routine established Cathy was able to go back to work and because of the nature of her job could take Sharon with her most days. On days this wasn’t possible and later as Sharon started growing up, Oma would baby sit during the day. I told her frequently and I hope she really understood how grateful we all were.

Having a child really didn’t impact on our adventures very much. With some friends willing to watch Sharon if we went on a short weekend trip and the help of Oma, we didn’t slow down a lot. Once we were sure Sharon could stand the rigors of our travels, we simply took her with us – and it was never a problem. She could sleep in a beer hall as well as her own bedroom! Soon after Sharon came home our monster dog began to get a little jealous. We watched him closely but couldn’t take a chance. We had already seen him in action chasing down a deer and killing it – so we made arrangements with the Air Force Veterinary Clinic to have him evaluated as a drug sniffing dog. He was accepted into their program and we handed him over. I did hear later on that he had passed his training and was put to work. Do you believe in ghosts? We didn’t but do now. It all really starts as a crazy and perhaps “hippie/childish” kind of story. Let me paint the scene. We lived in a house that was over 600 years old. Our landlord always found a way to remind us that she had furniture in her living room that was older than our country… One evening when we had some friends over, one of them brought a Ouija board and somehow we developed the bright idea that we should go up in our attic and see if there was anyone to talk to. We did – and after about a half hour of semiinebriated attempts, we were about to give up when one of the people, Terry, asked if there was perhaps a place where he could pick up some spirits. We already knew he was a little weird, but naturally, we humored him. Out in back of the courtyard there was what appeared to be a very old cemetery. Only later did we discover that it really was a VERY old JEWISH cemetery!

The Gauersheim Cemetery 1

By the time we all gathered outside the fence, it was getting pretty dark with just a little light from the moon. Creepy just doesn’t describe it, but it did feel a lot like a scene from a Dracula movie. Terry, after not “feeling” anything, managed to get himself over the wall and started to walk around. “I can feel something now” he said. “But it isn’t strong

enough…” So then he laid down on one of the graves and after ten minutes came scrambling over the wall – and he did look a little pale. He said, “We need to get back upstairs – I’m ready.” With all of us gathered around the board in a dingy attic, the two people started asking questions – NO RESPONSE! Someone, still wisely thinking by now simply said “Stupid us. We’re in Germany. You have to ask the questions in German!” So we did. Most of us spoke enough rudimentary German, including the two on the board. – NO RESPONSE! I then began thinking that we actually lived on the west side of the Rheine River and over periods of time ownership of that part of Germany had changed back and forth between French and German. So I said “Guys, this was part of France at different times – so we have to also ask questions in French.” The problem was that the two people on the board didn’t speak French. I was the only one in the room who spoke enough to ask questions. With the same two people on the board I began asking questions in French and crazy of crazies – the Ouija thingy started moving all over the place. So, I asked “Who are you?” in French and the answer came back, IN FRENCH, “I am…”. (Remember, the two people on the board didn’t speak any French…) Next I asked “What is your name?” and very slowly, in French, “J-E-S-U-I - - G-E-O-R-G” (I AM George). There was one last message that came off the board and in French, “Je suis ici pour aider” or I am here to help, in English and that was the last thing off the board. It was so weird that we had a difficult time assimilating what had just happened. But, it was enough to take the steam out of our little party and in short order almost everyone went home. We didn’t think much about it for a few days until one afternoon as Cathy was vacuuming the hallway with some of her classical music blasting on the stereo, she heard someone humming behind her. When she turned around, there was no one there and she also noticed that the dog had disappeared. She felt someone watching her, but no one was there. If she turned off the vacuum, the humming stopped and started again when she turned it on again. By the time I got home from work she was all spun up – thinking she was imagining things. We blew it off but then started noticing very strange things. Heavy locked doors would mysteriously be found open. The dog was now afraid to go up in the attic and would sit staring at the door like he was waiting for someone. Hanging lamps would suddenly start swinging in the air – with no breeze present.

When my parents came to visit with my Grandmother and brothers, they were staying in our guestroom – that came furnished with two huge German beds that weighed about 250 pounds each. We struggled to push them together and Mom, Pop, and Grandma slept in the beds. After a great dinner one night and as they were laying in the beds, they suddenly moved apart from each other! Soon after that in another room where my brothers were sleeping, two of the massive book cases were knocked over – something it might have difficult for me to do on my own – They were heavy too. We were actually getting used to George but we had one problem. He didn’t like visitors very much. But, it was probably a Godsend. Cathy and I were working as hard as we were playing – It was a great time for us. At work one day Cathy was told about the possibility of us getting a nanny that would do light housekeeping, watch the baby while we worked, and even do some of the cooking. Better yet, she would be a “live-in” – and we surely had plenty of room in that large house. So we contacted the lady and I met her at a local Gasthaus one evening to interview her. She was friendly, seemed a little meek, didn’t speak a word of English, and was ready to start immediately. I then found that she had all her belongings with her packed in several bags along with her bicycle. So I loaded it all in the car and took her back to the house. She looked around after talking to us for a bit and we showed her the room she could move into – and she did. The dog didn’t like her very much though. Cathy and I stayed up for a few more hours after she went to bed and soon we too were happily asleep – we now had a nanny! The next morning I got up and went downstairs to find that the front door was wide open and our new nanny was nowhere to be found. There was a short note in her room that simply stated this wasn’t what she expected – but ALL her belongings were there and her bicycle was also still outside the door. We thought it was pretty strange but Cathy went to work anyhow. I was on night shift so I’d be watching the baby that day. When Cathy got to work she mentioned it to the commander’s secretary and she got a very strange look on her face, went into the commander’s office and said we have to call the Kriminal Politzei (KRIPO for short). It is the German version of the FBI. I had no idea this was happening and was home working on my second pot of coffee and feeding the baby – when suddenly I heard pounding on the front door! Our courtyard was filled with German police cars and a bunch of men who looked like the movie versions of Gestapo all came pushing their way into the house. They were asking questions about the lady who stayed there last night and I told them everything I knew – and they also searched the entire house,

confiscated her left-behind belongings – and her bicycle, and all left with their booty. What neither Cathy nor I realized was that they thought we might have been set-up by the Bader-Meinhof gang, a group of local terrorists, for a kidnapping or other dastardly deed. (The Bader-Meinhof had recently bombed the Heidelberg Officers Club, committed a few murders and kidnappings elsewhere – and other bad things.) We never heard anything else from the KRIPO except that they never found our nanny – and she never came back to the house. In the end, we honestly think it was George who made her leave so suddenly. He was protecting us. I claimed previously to have a fertile imagination – but this isn’t something a sane logically thinking person would make up! It really happened. George made his presence known for the rest of the time we lived there. Even when we got one of my co-workers to take over the house as I was being reassigned, he played tricks – or let someone else know he was there. Before we left, we had our phone disconnected. I had it disconnected from the wall jack but left it behind so the new tenants wouldn’t have to buy one (They were very expensive). The first night the new guy stayed in the house, the phone started ringing! He tried to answer it and saw that it wasn’t plugged into the wall jack! I heard from him a few days later and he had decided that he wasn’t going to stay there after all. We told the landlords about all this and Helga laughed and said “Mause” (mice) were doing all the deeds. We sure didn’t believe that! We lived in Germany for five years and were fortunate to have a lot of family visitors. Cathy’s parents, mine and my younger brothers, my Grandmother (Adeline) Grandma Williams, Peg and Walt, Fran, and Cathy’s sister Sharon – it was great. With each visitor we had yet another excuse to be the tour guide and travel about Europe. It was a great time and I could write a book just about our life there. After five years, the maximum time the military would let you stay in one place, we got orders and fortunately it was to move back to New Jersey to Fort Monmouth. At Fort Monmouth on this assignment I would once again be teaching, but this time I was able to land a job with the New Equipment Training Branch at CECOM where I would have to learn many of the new equipment technologies and travel around the world to teach them to our and other militaries. These all included anything from mobile air traffic control systems, the emerging GPS technologies, radar systems that were a prelude to an emerging missile and

artillery defense system, and much more. Most interestingly, I was able to learn more and use some of the advanced computer skills I had been so interested in. By now, in the early 80s, bulky personal computers, huge super-mini multi-user systems, and hulking main frame technology was emerging. Many private companies couldn’t afford them, but the government always seemed to find the money. As a family, things were also changing for us. Cathy and I tried to buy a small house in the Gables in Neptune that belonged to the President of Manasquan Savings and Loan. After looking at it, we were invited to go to his office the next day to apply for a mortgage. When he reviewed it, he did everything but laugh – We just didn’t have enough income. Then, one afternoon, My mother-in-law commented that perhaps we should consider buying a small hotel in Ocean Grove. We could live in it, run it for the summer, and maybe use some of that income to qualify for a mortgage. That was good, in principle, but after looking at a few, we just wouldn’t be able to fix any of them up enough to be ready for an upcoming summer season. Then, one afternoon, I went on my own to see one last hotel, The Imperial on Main Avenue. It was very well kept, had large porches and balconies with colorful awnings on all four stories, and my heart starting sinking right off the bat. We surely wouldn’t be able to afford this one. As I went in the front lobby, I was met with “Hello Gil – What brings you here?” The lady, Mrs. Stahl, speaking was one of my band friends mother. So, I explained my whole saga including the lack of funds and she simply told me “Just look around. My husband Bert will show you.” After crawling around all four floors for an hour, Bert began showing me how things worked, where all the electrical services traveled, and even began telling me stories about some of the clients – many who came every year and stayed for the whole summer. When we got downstairs, Mrs. Stahl asked if I wanted it and I told her there was absolutely no way I could afford the hotel, much less come up with a suitable deposit. She looked me square in the eye and said “I didn’t ask if you could afford it, I asked if you wanted it.” I told her I’d love to give it to my wife for Mother’s Day, would love to have it and …” As she cut me off, she smiled and said, “We have it booked for the entire summer and have a new house in Whiting for ourselves. If you want it, we’ll hold the mortgage for you – but we want to move out next week.” I am not usually speechless, but I was at this point. The next thing I knew, papers were put in front of me to sign and I put down a small deposit to make things legal. I got another tour, a list of things that would have to be done, and I was on

my way to let Cathy know that I had just changed our lives – hopefully for the better. I gave her the contract for Mother’s Day that year. After going over the list of things we knew would have to be done, I decided that we might need a partner who could help financially. Aunt Linda and Uncle Norman, after a little coaxing, came into the mix and became our new partners. With all my worldwide traveling for my job, a lot of the work at the hotel fell on Cathy’s shoulders – with a lot of help from her mother. After a few years, it began to be quite a burden and even worse, many of the laws for fire systems and other improvements were changing – and we could see expenses on the horizon that would far exceed the income possibilities. We sold it and started looking for another home. During this time, we had a new addition to our family. Veronica was born. Thank God she was such an easy baby! 1984 was quite a year for us and she just made it better. Perhaps we were reaching too far, but we couldn’t qualify for a mortgage on one place we looked at, but we did live there for a bit. In the end, we moved out to the west end of Neptune into a nice house. To make a long story shorter, we, after a few months, had an opportunity to purchase the house, but only if we would pick it up and move it. I suppose this is where my adventurous side comes into play, but with total disregard for what it would take to do something like this, We bought it, found a nice piece of property about 1000 feet away, and had someone come in a few days later to move the house. My brother and I cleared most of the property and his friend helped dig the new basement and just a day later, the house was moved and placed on cribbing over the large hole. I managed to find someone who would provide us with a construction mortgage – a very expense one as mortgage rates, at the time, were running about 17%. But, we made do and to save money, I decided that I would try to do most of the work myself. I really had no idea of the scope of what I had to do, but we had a new sense of urgency in our lives. Cathy was pregnant and we needed a place to live. Life, for us, was taking so many turns that we had a hard time keeping up. We were staying with my parents while I worked on the house, and Cathy was getting huge! One day during one of our regular visits to see Doctor Schaeffer, her OB/GYN, he said “I think we need to do another sonogram.” A half hour later, we were looking at a picture of TWINS! We were both quite shell-shocked, happy, but stoic about all this. I was still traveling but fortunately I was also spending

more and more time at Fort Monmouth working on some larger computer systems. Then, I got orders that said I was to be reassigned back to Germany. Decision time lurked and my boss told me that if I wanted, they could convert my military position to a civilian post and I could compete for it. That was the end of my military career. I competed for it and got the job, in less than five days. Life is full of surprises and transitions, as I was discovering. By now I couldn’t even put my arms around my wife and she was getting so big that the doctor prescribed bed rest and a high calorie diet. As the summer passed, I was pushed to my limit. I was working a regular job then coming home to change and spending another 8-10 hours working on the house. It needed new electrical, a lot of sheet rock, new plumbing, almost everything. In September I was able to take a month off from work and I got a lot done at the house and we finally had it put down on its new foundation. The twins were born in October – Welcome to the world Chris and Megan! We don’t have a home yet and we’re still living with Mom and Pop! I wasn’t sure how much more my body could take, but we were well beyond turning back. In the next 60 days I managed to get the house livable and we finally moved in with the promise to ourselves that we would continue to work on it while we lived there. It was, after that, a labor of love born out of necessity. In the end we had a very nice house, we built a deck, put in a pool for the kids and did a lot of entertaining. Things were OK at work and Cathy was able to get a job teaching at the Middle School. The life we had managed to avoid for almost ten years – that of living in one place, having a family and being with family – was now our reality. Don’t misunderstand me, we liked it a lot, enjoyed entertaining, and with everything we had going on, were also very involved with the community. After all, you can’t gripe about something if you don’t put yourself in a position to try and make changes from within the system. We had a lot of blood, sweat, and tears invested in our new home. Four smart children in great schools and with very active lives themselves changed our focus quite a bit and we were now looking more towards the future than living every moment for now. If you’ve been able to keep on track with my life story up to now, you’ve probably been able to ascertain how difficult this might have been. Cathy and I had so many experiences up to now that most people wouldn’t even be able to imagine. I

am thankful for them all – they made me and us who we are and shaped much of what was to follow. My job, by this time, has changed dramatically. My friend Fred had come up with an idea to build an emergency communications system that, if successful, would be about 15 years ahead of its time. The down to earth concept would allow us to deploy a system anywhere in the world on a moment’s notice and within hours be able to communicate anywhere in the world via wireless voice systems and computer networks. In today’s terms that type of capability seems mundane, but at the time, it was horribly costly and hardly ever done. Better yet, we would be able to build this system for about 1/100th of the cost of anything even close. My bosses pitched the idea to the commanding general and he said, if you can do it, then do it. The bottom line is that we did. After some live tests at Fort Dix and many demonstrations complete with extensive New York News coverage, we and our general were satisfied it would work. Within two weeks we learned that President Clinton was planning on sending troops to Haiti. The country had been almost totally destroyed by riots, corrupt government, and plain simple bad luck. No infrastructure existed. Where the US and other countries were just beginning to enjoy mobile telecommunications to call anywhere, in Haiti, wealthy business people and government honchos used short wave radios to communicate. There were few land-line telephones and most of the ones not torn down didn’t work but for perhaps an hour a day. We got a call from the commanding general and were asked if we thought our system would work as predicted and could be deployed to Haiti. We said yes and within an hour we were called to his office with the simple instructions to do whatever we could to immediately provide communications for Port au Prince. That was a Wednesday and he wanted it done within 7-10 days. News crews flocked from all over the country to see what we would be doing and for the next few days we were regulars on almost all the news channels. With all that, we packed our equipment in special boxes, bought and packed all the supplies we thought we’d need, and headed to Charleston to draw military gear, get checked out medically, and received so many inoculations we couldn’t lift our arms or sit down for the pain. Within 24 hours of arriving, we were loading up on a huge C5A Air Force jet and headed for Haiti. Our landing was a lot like a stone falling out of the sky. The Port au Prince runway wasn’t designed for huge transports and the runway wasn’t very long either! It felt like we were going to tear all the gear off the bottom of the aircraft.

Upon departing the C5, we were met by a small contingent of soldiers led by Col Gary Drugley, a small strong-willed army colonel who would be our boss. When we asked when we could get started, we said simply “Hell boys, I don’t even know what you do!” We told him and he said that if we could give him communications in his Humvee and talk while he was riding around he’d be able to do ten times the work. It really took us two days to establish communications and get our system up and running. While we had horribly underestimated the lack of any support and supporting infrastructure, we were able to put together enough pieces to make things work. Our portable antennas were erected and we were able to obtain some space in one of the empty connex shelters. Two days later the Col was able to do just as we had promised – and we were heroes. Our capacity was quickly filled and it never stopped working. Within a few more days, the bulk of the US Military arrived and Col Drugley would be standing proudly to meet the incoming commanders at the airport with his cell phone (very large by today’s standards) allowing them all to call back home to their units and their families to let them know all was well. We had passed our first tests and stayed there for two months until some more of our own people from Fort Monmouth could come in and replace us. When we got back home and took some time off, we were once again summoned to the general’s office and asked if we could build the same thing bigger and also include a 24X7 operations center at Fort Monmouth. Of course, the answer was “absolutely” and we were provided with a huge budget and several very large contracts with which to get the job done as quickly as possible. We were a very creative group and probably the largest group of scroungers you’d ever want to meet. Within weeks we had our own fleet of hummers, satellite systems, and even an old motor home that we converted into a mobile demonstration system. We were riding a wave and the whole military community was watching us. Little did we know, at the time, that there were also many watchers just waiting for us to fail – but we didn’t care very much. That group would give us thousands of reasons why what we did wouldn’t work but all we had to was come up with the one way that it would! Within months we had an opportunity to support an exercise in Egypt with our complete system – which we shipped to Alexandria and then deployed in the middle of the dessert. Within hours we were able to not just talk on the phones and hook up our computers, but we were able to do a video conference standing on a sand dune.

A lot was happening in the world at that time and one of the major international disasters was found in Bosnia. Fred and I got a call after a few weeks tell us to return home immediately – that our systems would be needed in Bosnia. Once we returned home and received our briefing of what would be needed, we began massive purchases of equipment. We might have to provide our support to thousands of people where, in the past, we supported a few hundred. It was a regular day to buy thousands of dollars worth of equipment and supplies. I left much of these purchases to our contractors – much to my later regret – but that part of the story comes later. We got notice in the middle of December that we would be deploying to Bosnia after shipping our equipment to Germany. In Germany we’d test everything, hook everything up to our hummers, and initially drive to Hungary. In Hungary, our orders were to provide support for the logistics personnel while our place was prepared in Bosnia. While this was actually a waste of time and at times, a fiasco, we did it and did it well. One of our additions was a set of pop-up hard sided trailers in which we had installed all our gear. Not ones to forget about our own creature comforts, we now also had a decent place to live – especially in comparison to the way everyone else lived. After some time, Fred and I were notified that we’d be heading into Bosnia – right in the midst of the fighting. Our trip from Hungary to Bosnia was on a Blackhawk chopper that dropped us off in the middle of a small field outside an old Russian compound. It was pretty scary at first – especially since no one was there immediately to pick us up. After about ten minutes a few trucks roared out to the field and we were told they had waited for an “all clear” because snipers were shooting things in the vicinity! Looking back on all of these events I’m amazed at how we functioned. While there were always problems, we solved them all and did so at a fraction of what the military would normally pay. Being deployed to distressed and battle weary places on the globe was surely exciting – and we were also helping people – from the soldiers deployed to the local nationals who needed our support as fast as possible. The army then flew our equipment to Bosnia along with the rest of our people and within a day, we had it all set up. We did have a few problems when an inexperienced generator person sent us about 100 volts too much and fried one of our telephone switches. So, for a week, while we waited for a new switch to arrive from Fort Monmouth, we manually handled all the telephone traffic. It wasn’t pretty, but it worked.

I had a lot of opportunities to travel around Bosnia as things settled and became safer. I was struck by the cruelty of parts of mankind and the heartlessness of many others. I was proud that our country stood up and did something to make Bosnia safer – and still am to this day. Again, after about two months, we returned home after rotating replacements to watch over our communications systems. It was a success once again. Little did I know that trouble was afoot. As you may note, I was deployed as much as or more than the people I sent to do these missions. Military and civil service manpower was already stretched very thinly so the only people I could get were all private contractors. In my absence they ran and controlled everything and my bosses wouldn’t put anyone locally in charge. This system of the foxes running the henhouses was my demise. My boss told me that his boss had told him that he needed to do whatever was necessary to make sure we got the job done and to use the contracts however we thought it was necessary. We did. At the time, every one of my supervisors from the commanding general on down all turned blind eyes on our solutions in return for us solving their most difficult communications problems. My career took a sudden downward turn when it was found that some equipment had been diverted and that someone was obviously benefiting financially. As the stone rolls downhill, it didn’t have far to travel to me. I was the guy in charge and the one responsible for managing the funds, people, and contracts – even though I also deployed and couldn’t get support from my own command. I should probably talk about my theories about bureaucracies, especially those built in the realm of the US government. Simply stated, the best way to survive a bureaucracy is to do only as much as is needed to perform your job on an “average” basis, don’t get more positive attention than your bosses, and never become the hero unless you are a General! Unfortunately, I broke all those rules. We were followed and interviewed by new crews from all over the world and we exceeded all expectations wherever we went on a mission. An investigation was initiated and I felt, at the time, that the right thing to do would be to simply leave civil service and work in telecommunications in the private sector. Little did I know that this was akin to throwing gasoline on a fire and that with me gone, there was no one left to watch after my own interests. That was one of the biggest mistakes in my life – where I didn’t think things out far enough in advance. I thought things, considering the circumstances of what

we did, how we did it, and our successes, would be enough to fizzle any efforts to investigate any wrong-doing. It wasn’t. Weak-willed people in strong positions had to protect their own careers. After all, they were my approving authority and without taking a far leap should have really been the ones implicated. They all realized that and circled their own wagons to protect themselves. My faith and trust in others had taken a massive hit and it would be me and my family who would pay the price. I went to trial – confident that I was innocent – or only guilty of trusting the wrong people – and decided to fight the entire United States government. If you’re a seasoned watcher of the news, you’ll quickly note that only guilty people are ever arrested and almost everyone either pleads or is found guilty of some type of crime. Since I was convinced of my own innocence and instilled with a certain amount of trust in our justice system, I decided to defend myself – even if it meant it would be me against the world. Stupid me – I wasn’t going to plead guilty. I was innocent and determined to fight. Well, the other impact of fighting is that you tick off the prosecutors – people who are very used to winning – at almost any cost. After more than a year of being investigated by several agencies, of my family being terrified, and a span of always wondering how things would end, I was indicted – spent all my money on attorneys – and went to trial. You have to wear those shoes to realize that regardless of your own personal and financial resources, it is difficult to match what the forces behind our government can spend. In this case millions of dollars were spent and I was ultimately found guilty. We see it every day, especially in high profile cases. If a person is found innocent, many times they are retried on similar charges until they are just worn down or until the government obtains their desired verdicts. What really happened is equally as complicated but no one on the government side really cared to hear the truth. Since nothing more can happen to me, I’ll describe it here. The importance of our missions was always impressed upon us by all the levels of command above our group and with huge budgets and equally large contracts (one was valued at over $2 billion dollars and could be used to do or purchase anything we required). Life’s lessons can be cruel and unforgiving, especially if one is generally a very trusting person – one of my own faults. I always seem to see more of the inherent good in a person, even if that person is plotting my own back-stabbing.

I simply trusted the wrong people and they were stealing from the government. Yes, the whole matter is much more complicated than that but the reality is the several people in the government were guilty of their own transgressions and one or two of the contractors had figured a way to pad their own retirements. They won and I, by virtue of my position of responsibility for the contracts, lost. The proverbial wagons were circled around the huge contracts and they were protected assets. After all, if anyone reading this had a contract with the government worth over $2B, what would you do to protect it? People have been killed for less money. No one ever bothered to track their finances. No one bothered to ask how several homes were paid off in a very short period of time. Ironically, they never found the lost funds in my accounts – or I’d probably have had to face the IRS as well. At no time did the government perform any type of audit of the real culprits nor did they ask where all their “extra” money come from. The answer to “Who did it?” is Jim Lockwood, Jerry West, Bill Garafalo, and one other person who may have been actually duped into cooperation. They all suddenly had a lot of extra money and no one cared as long as their fingers were pointed at me. My hope is to one day pee on their graves – and I have already christened one of them. I know that one day they will make a mistake and be caught – if not for these events, but then for others. As I sit here typing, one of the people is currently under investigation for a similar crime. If his case goes to trial, I will be sitting in the front row each and every day! Because of this I am a bit more careful but I still find it difficult to not want to trust people. I see more of the bad side and recognize its existence, but my own upbringing still forces me to look for the good in everything. I’d probably write about 50 pages about this ordeal – but it isn’t really appropriate here. My focus is about my life, what I stand for, and what I’d like to leave behind for others to ponder. My traveling days as a road warrior are over now but I do stay in touch with some of the people I enjoyed working with in the past and, of course, with those who I learned to trust even more – based on their actions and support. Perhaps it is time for a brief segway now. By all rights I should now be a downtrodden, beaten, negative, surly, untrusting, and nasty person. While fighting the government before, during, and after my persecution, I found that a very positive attitude helped to shield the horrible parts of what was happening to me. Many of you probably have encountered a person in your lives who no matter

how much you beat on them (or the world beats on them), they look at you and smile as though nothing happened. Sure, they might be fuming on the inside, but when they laugh in your face (nicely), all the steam is knocked out of what is happening to them. I took the same approach, not to hide behind some imaginary barrier, but to knock the steam out of what was happening and to, in a few cases, let the sniveling babies who caved under the government’s pressure and the government itself know that they had not beaten me. My ability to focus on anything else positive saved me. It could, at any time, be anything positive – such as a simple sunny day, a great church service, or perhaps winning 50 games of solitaire in a row. I found that concentrating on any positive aspects of my daily life helped me to find other positive events and happenings. Don’t misunderstand me. I dealt with any issues I could solve head-on, part of my aggressive nature and set aside those I couldn’t. That was the most difficult part – being out of control. Some might say I sometimes have a narcissist tendency but, I can assure you, it is a false front. Yes, I like to be in control but I don’t usually do it at the expense of others. I would rather other people benefit from my strengths and capabilities than see them downtrodden or left out of any solution. I was certainly tested over a period of 3-4 years. During my incarceration I felt the hand of the US Attorney (or his minions) almost every day. My sentence was far less than the government wanted – by more than a third – and they seemed to take it personally. A case in point – I won part of my appeal after almost two years and it was sufficient to have me released. I had a hearing in Trenton in front of my trial judge to decide the outcome but would have to be escorted from South Jersey to Trenton, a mere 45 minutes away, via their barbarous transportation. Early one morning I was summoned and then taken by bus to Camden County to one of the most notorious jails in the state – well known for the thugs and other animals incarcerated there. This was part of what is known in the system as diesel therapy – something they do to remind you who is in charge. I spent two days there and had a total of three fights – the usual test to see if you are weak or strong. I worked out every day, could bench press 400 lbs, do 200 situps with 50 pounds on my chest, and then top it all off with 200 pushups. I was not one to be seen as weak. I wasn’t. For this strength I have to thank, from the bottom of my heart, Poppa “G”, a brute of a man but a gentle giant who I befriended and who taught me how to gain this amazing strength. If there was one person I became friends with who made a difference in my life then, it was he.

After leaving Camden, I was transported to Philadelphia for three days where I was reasonably safe and then to Monmouth County Jail. Their standard procedure, so I was told, was to have everyone segregated (in the hole) for the first week. So, I was assigned to this dingy dirty cell built for two people, but regularly filled with four. Fortunately, I was by myself initially. When my first lodger arrived he told me he wanted the bottom bunk – prime real estate in a jail. I looked at him and said simply and quietly “Take the top and be happy and leave me alone.” Whereupon he came and tried to drag me off. Within five seconds I left him knocked out on the floor, covered him with his own blanket, and when he woke up, made him stay there. When the next person came in, he bluffed and told them he was protecting me and to shut up and get on the top bunk. He said he liked the floor! I know it sounds thuggish and a bit far from the norm for me – but knowing it was the hand of the government that was creating these issues caused me to gain strength and gave me the tools to survive and at the same time show them it didn’t bother me one bit. On the other hand, I was pleased with my ability to fend off bullies but wasn’t pleased that I had to act like one to survive. On the street and in prison, both with similar rules, the strong survive and the weak are eaten alive. For my sake and my family’s, this wasn’t going to happen. I finally made it to my hearing and the judge said, after a few minutes of comments and a lot of blustering from the government, “I do not have to abide by the finding of the appeals court and do not agree with them. If you want, you can appeal this again.” While we filed, it was also nearing the end of my incarceration and would have made little difference. I dropped it to allow me to look forward. To me, looking forward doesn’t mean ignoring the realities of life nor does it mean that they won’t bite your backside when you aren’t paying attention. Looking forward helps you to set goals, both realistic and not. Looking forward helps one to overcome adversity – simply said, in reverse, looking back is fine if you are looking for solutions or dreaming about better times and experiences. Otherwise, you quickly develop a tendency to expect failure and reject opportunity. I taught my children that they can do anything they set their minds to accomplish if they were willing to apply themselves and work smartly towards a goal. I remind myself constantly that I also need to follow the same advice. I also taught them that they do need to listen to God and follow him – though I do see where they thought he should have intervened in our case. However, living to the word is difficult sometimes. I learned that you can forgive – but not forget. You can gain strength if you truly believe but become weaker if your beliefs are weak or

ambivalent. I also learned that if you build walls around yourself, you also become ignorant of others and what is happening around you. (Perhaps the old phrase of “Know your friends well, but know your enemies better” is appropriate here.) Ignorance is not bliss unless you suffer from late stage Alzheimers. This is my life and I am determined to grow and always to become a better person, regardless of what happens. I don’t live in a fairy land, don’t expect to win the lottery, and don’t expect hand-outs (though I’d welcome any of them). I hope I can always dream, can always set my own goals, and always have the strength to adventure out and even try hard to accomplish my goals. I always have hope and pray I won’t lose my ability to trust other people. The best thing I can do with the rest of my life is to succeed far beyond anyone’s expectations. I intend to do just that. I’m not finished yet. Today is June 22nd , 2012 and in a time and place later on I intend to add to this story. I pray every day that is isn’t ending too soon. Gil Benjamin To Be Continued:

Gil Life  
Gil Life  

The fastest Biography in the World